EPREUVE COMPOSEE

Cette épreuve comprend trois parties.

1.  Pour la partie 1 (Mobilisation des connaissances), il est demandé au candidat de répondre aux questions en faisant appel à ses connaissances personnelles dans le cadre de l’enseignement obligatoire.

2. Pour la partie 2 (Étude d’un document), il est demandé au candidat de répondre à la question en adoptant une démarche méthodologique rigoureuse de présentation du document, de collecte et de traitement l’information.

3. Pour la partie 3 (Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire), il est demandé au candidat de traiter le sujet : 

· en développant un raisonnement ;

· en exploitant les documents du dossier ;

· en faisant appel à ses connaissances personnelles ;

· en composant une introduction, un développement, une conclusion.

II sera tenu compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté à la présentation.
Partie 1 : Mobilisation de connaissances 







(6 points)

1) Comment le marché des quotas d’émission contribue-t-il à la préservation de l’environnement ? (3 points)
2) Quelles différences établir entre catégories socioprofessionnelles et classes sociales ? (3 points)
Partie 2 : Etude de document 








(4 points)

Après avoir présenté le document, vous montrerez en quoi les chocs constituent des facteurs explicatifs de l’instabilité de la croissance. 

Effet des hausses des prix du pétrole et des matières premières sur la croissance en 2011 et 2012

En points de PIB
Allemagne
France
Zone euro


2011
2012
2011
2012
2011
2012

Pétrole
- 0,4
- 0,3
- 0,3
- 0,3
- 0,2
- 0,3

Matières premières
- 0,1
0,0
- 0,1
0,0
- 0,1
- 0,1

Effet total
- 0,5
- 0,3
- 0,4
- 0,3
- 0,3
- 0,4

Source : INSEE, “ Prix du pétrole et crise de la dette : quels effets sur la croissance en zone euro ”, NIGEM, Calcul des auteurs, INSEE Analyses n°7, déc. 2012
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Partie 3
 : Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire


(10 points)

Quels sont les effets de l’évolution de la structure des professions sur la mobilité sociale ? 

Vous répondrez à cette question à l’aide du dossier documentaire et de vos connaissances
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Champ : hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant un emploi, âgés de 40 à 59 ans en 2003 

Lecture : en 2003, 7 045 000 hommes âgés de 40 à 59 ans ont un emploi ou sont d’anciens actifs occupés. Parmi eux, 2 364 000 sont ouvriers, soit 34 % des hommes de cette classe d’âge. Plus généralement, dans chaque case, le premier chiffre indique l’origine et le second chiffre indique la destinée : 2 % des ouvriers sont fils de cadres et 9 % des fils de cadres sont ouvriers.

Source : Insee, enquête FQP, 2003
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Une hypothèse actuellement en débat est que la progression du déclassement social est essentiellement le fait des enfants des classes moyennes (cadres et professions intellectuelles supérieures, professions intermédiaires) confrontés à un phénomène de plus grande fluidité sociale ou de « concurrence sociale ». Selon la formule provocante de Louis Chauvel*, « pour accueillir relativement plus d’enfants des catégories modestes dans les classes moyennes dans un contexte où il existe plus de candidats que de places, il faut bien que des enfants des classes moyennes fassent la politesse de céder leur place ». La plus forte concurrence et la démocratisation scolaire créent en effet des « perdants » dès lors que le rythme de création des emplois « CSP+ » est moins élevé que celui des diplômés du supérieur.

Source : M. Boisson (dir.), « La mesure du déclassement », Conseil d’analyse stratégique, Rapport n° 20, 2009.La documentation française 

*Louis Chauvel, Les Classes moyennes à la dérive, Paris, Le Seuil, 2006 
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En %
1977
1993
2003

Proportion d’hommes ayant une position sociale différente de celle de leur père
57
65
65

Dont proportion minimum de mouvements permettant de passer de la structure sociale des pères à celle des fils (mobilité dite structurelle)
20
22
25

Dont proportion de mouvements supplémentaires (mobilité dite nette)
37
43
40

Champ : hommes actifs ayant un emploi ou anciens actifs ayant eu un emploi, âgés de 40 à 59 ans en 1977, 1993 et 2003.

Lecture : en 2003, le contexte macroéconomique est à l’origine de 38,5% (25/65) des changements de milieu social.

Sources : INSEE, Enquêtes FQP 1977,1993 et 2003
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DISSERTATION

Il est demandé au candidat :

- de répondre à la question posée par le sujet ;

- de construire une argumentation à partir d’une problématique qu’il devra élaborer 

- de mobiliser des connaissances et des informations pertinentes pour traiter le sujet, notamment celles

figurant dans le dossier ;

- de rédiger, en utilisant le vocabulaire économique et social spécifique et approprié à la question, en

organisant le développement sous la forme d'un plan cohérent qui ménage l'équilibre des parties. Il sera tenu

compte, dans la notation, de la clarté de l'expression et du soin apporté à la présentation.

Le bien-être se réduit-il à la croissance économique ? 
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Estimation de la valeur monétaire de certaines dimensions du capital social
Valorisation 

(en livres sterling et par an)

Voir ses amis une à deux fois par mois
31 000 / 35 000

Voir ses amis une à deux fois par semaine
47 400 / 50 500

Voir ses amis presque tous les jours
62 400 / 63 833

Parler avec ses voisins presque tous les jours
40 800 / 39 333

Perdre son emploi
- 66 400 / - 74 167

Note : 
à titre indicatif, une livre sterling vaut approximativement 1,15 euro. 

Lecture : 
toutes autres choses restant égales par ailleurs, perdre son emploi conduit à un changement dans le niveau de satisfaction déclaré identique à celui que susciterait une perte monétaire comprises entre 66 400 et 74 167 livres sterling. 

Source : Données extraites de Nick Powdthavee, “ Putting a price tag on friends, relatives and neigbours : Usings surveys of life satisfaction to value social relationships ”, The journl àf socio-Economics, vol. 37(4), 2008
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4 André Meunié, « Controverses autour de la courbe environnementale
de Kuznets », Documents de travail, n°® 107, Groupe d’Economie
du Développement de ['Université Montesquieu Bordeaux IV, 2004.
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[image: image1.emf]
Notes : PIB par habitant en dollars ; l’indice du « vivre mieux » (de 0 à 10) est calculé  partir d’une série d’indicateurs (logement, revenu emploi, liens sociaux, éducation, satisfaction de vie, environnement, santé, sécurité, équilibre travail-vie)

Source : Romina Boarini, « Bien être et PIB: un binôme indissociable », Better life, OCDE, 13 juillet 2012.
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